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Gândindu-mă la ceea ce filosoful nostru Constantin Noica 
considera fericire - creația, procreația și construirea - cred că Hans 
Fackelmann, cât timp a trăit, a fost un om fericit. Ca profesor, a fost 
cofondator al Școlii de Arhitectură din Timișoara ca departament 
în cadrul Facultății de Construcții. Privind înapoi, după aproape 
jumătate de secol, îmi este clar că Fackelmann a format un 
triunghi fundamental alături de marele artist Ștefan Bertalan și 
de inspiratul inginer prof. Victor Gioncu.

Nu s-a considerat pe sine un exemplu, un model de urmat. Prin 
personalitatea sa discretă, fără a impune formule, a devenit 
unul. Am lucrat cu el în atelier și ne-a predat și teoria arhitecturii. 
Petrecea mult timp cu noi seara târziu, în discuții nu doar 
despre arhitectură, ci despre viață în general. Sfaturile sale erau 
întotdeauna raționale, funcționale, tipice unui arhitect inspirat 
de Gropius și Bauhaus, de Mies etc., dar deschis către noile 
tendințe și domenii: dezbătând creativ cu Bertalan, critic față de 
un raționalism excesiv, influențat de Itten și Klee, sau discutând 
cu vechiul său prieten Gioncu despre sinceritate și iluzie în 
arhitectură.

Datorită proiectelor sale din anii ’60 pentru Ministerul Educației, 
Universitatea de Vest și Școala de Muzică din Timișoara, era 
foarte respectat la nivel ministerial și a jucat un rol important în 
înființarea Departamentului de Arhitectură din Timișoara.

ARHITECTUL

Practica profesională a lui Hans Fackelmann ca arhitect poate fi 
împărțită în două perioade distincte: anii ’60 și anii ’70. În prima, a 
lucrat împreună cu soția sa, Aurelia, la institutul regional socialist 
IPROTIM, unde erau reuniți toți arhitecții și inginerii practicanți din 
regiunea Banatului. În acea perioadă, profesia putea fi exercitată 
într-un mod relativ liberal doar în cazul proiectelor de mică 
amploare. Proiectele publice mari și complexe erau realizate de 
IPROTIM, un „corporat” socialist integrat, cu arhitecți și urbaniști, 
ingineri de structuri și instalații, geotehnicieni, tehnicieni topografi, 
machetiști, tipografi etc.

În anii ’60, arhitectura, la fel ca întreaga cultură românească, 
traversa un proces de reconstrucție, după mai bine de un deceniu 
de realism socialist. Tineri precum Hans Fackelmann, Sorin 
Gavra, Gheorghe Gfrieanu, Geta Mocănel-Voia, Miloș Cristea, 
Ștefan Iojică, Haralambie Cocheci, Aurel Sârbu, Nicolae Dancu se 
aflau aproape de finalul formării lor la Institutul de Arhitectură 
„Ion Mincu” din București și trăiau schimbarea orchestrată de 
tânărul asistent Cezar Lăzărescu. Acesta, împreună cu o echipă 

remarcabilă, a proiectat complexurile arhitecturale din 
Mamaia și Eforie într-un limbaj modern, de stil internațional. 
Alți arhitecți au realizat locuințe colective, mai ales în 
București, în noul spirit al regăsirii drumului pierdut al 
modernismului românesc interbelic.

Toți acești tineri, care aveau să devină „cetățeni ai Timișoarei”, 
asemenea modelelor lor, au beneficiat, în primii ani de 
studiu, și de o formare în direcția neoclasică, cu exerciții de 
stereotomie și compoziție. Drept consecință, revenirea la 
modernitate s-a concentrat, timp de câțiva ani buni, pe cadrul 
rațional al arhitecturii: ritm, proporție, onestitate tectonică 
și austeritate, în pofida compozițiilor asimetrice echilibrate.

„Tușa neoclasică” este prezentă și în cazul Universității 
din Timișoara - prima lucrare publică a lui Fackelmann - 
un ansamblu de corpuri de clădire articulate prin axe de 
simetrie (aula principală pe axa nord-sud, axa compozițională 
longitudinală, care include curțile interioare, pe direcția est-
vest), cu autonomia turnului proiectat ca spațiu de bibliotecă, 
a Aulei Magna și a sălii de sport. Universitatea este concepută 
ca un complex semi-pavilionar, realizat ca o extensie a 
clădirii ridicate în anii 1950, în care ritmul traveilor asigură 
„muzicalitatea” ansamblului și oferă, totodată, o lecție despre 
importanța senzorială a materialității, precum și despre rolul 
spațiului intermediar generos - intrarea acoperită și pasajul 

de sub corpul destinat bibliotecii, realizat parțial pe „pilotis”. 
Este evident că acest complex a fost gândit ca parte a unei 
succesiuni ritmate de-a lungul bulevardului, caracteristică 
urbanismului de „stil internațional”, deschizând orașul către 
viitorul campus studențesc.

Caracterul unic al clădirii Universității rezidă și în faptul că, 
în România, marea majoritate a instituțiilor de învățământ 
superior construite după cel de-al Doilea Război Mondial erau 
destinate în principal formării tehnice. De fapt, aproape peste 
tot în lume, colegiile tradiționale de arte și științe umaniste 
fuseseră deja stabilite în edificii reprezentative. Putem 
compara clădirile Universității cu o gamă largă de ansambluri 
arhitecturale deschise, evolutive, tipice învățământului 
tehnic, precum marele complex al Institutului Politehnic din 
București (arhitect Octav Doicescu, asistat de Ștefan Lungu, 
Aurel Teodorescu, Petre Swoboda, Victor Aslan, Carol Hacker 
și Teodor Panait), construit între 1962 și 1972, având însă 
în vedere că, atunci când procesul de planificare a acestui 
ansamblu impresionant era pe punctul de a începe, clădirea 
Universității din Timișoara era aproape finalizată.

Mai precis, această primă perioadă creatoare a lui Fackelmann 
din anii ’60 arată influența clară exercitată asupra sa de Duiliu 
Marcu, în special în cazul turnului Universității, elementul care 
joacă un rol major la scara urbană. Pe de altă parte, volumele 
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reduse, cu aula elegantă și curțile joase, se datorează unei 
alte influențe: raționalismul anilor ’50, provenit din filonul 
Mies van der Rohe - Eero Saarinen.

Acoperișul în evantai al Aulei Magna se înscrie în tendința 
contemporană a arhitecturii internaționale de a căuta 
formele sculpturale ale „pânzelor” de beton (Nicolae 
Porumbescu, Cezar Lăzărescu etc.) și anunță un Hans 
Fackelmann caracterizat de mai mult lirism și libertate de 
expresie, așa cum se va dovedi în cazul celor două biserici 
catolice din Orșova (1972-1976) și Dumbrăvița (1975-1980), 
aparținând celei de-a doua perioade a sale.

Interesul pentru integrarea artelor vizuale în arhitectură, 
prezent și în ansamblul Universității prin elementele de artă 
murală care îl fixează cu claritate în timp și stil, este deosebit 
de important. Cele două biserici vor continua și vor amplifica 
această direcție.

Un alt proiect major al perioadei anilor ’60 pentru Fackelmann 
este Școala de Muzică din Timișoara. Auditoriumul său, cu 
aproape 300 de locuri, este o capodoperă, lăudată ca atare 
de Yehudi Menuhin după concertul susținut acolo, pentru 

acustica sa. Situată în apropierea Universității, silueta joasă 
a școlii are un caracter mai domestic și stabilește un dialog 
cu clădirile campusului studențesc.

Limbajul său arhitectural, seren și ritmat, oferă și un mic 
accent acolo unde sala de concerte se dezvăluie sincer pe 
fațada nordică. Întregul ansamblu are o atmosferă foarte 
primitoare, o scară umană, potrivită pentru un loc în care să 
revii. La începuturile sale, în jurul anului 1970, școala găzduia 
și seri de sâmbătă cu concerte rock în foaier sau în curtea 
interioară (îmi amintesc că acolo am auzit pentru prima dată, 
ca student tânăr, „Black Night” de Deep Purple, interpretată 
de Classic XX, cu Joseph Kappl la chitară bas).

În anii ’70, viața profesională a lui Fackelmann a fost 
marcată de noul său rol de profesor la proaspăt înființatul 
Departament de Arhitectură. Această provocare a însemnat 
pentru el multe lucruri noi: să predea, să lucreze împreună 
cu alți colegi din aceeași generație menționată anterior 
la construirea unei școli de arhitectură, să înțeleagă și să 
dialogheze cu tineri arhitecți care completau echipa didactică 
și aparțineau curentului modern târziu și postmodern, să 
colaboreze și să polemizeze cu un artist special precum 

Ștefan Bertalan din Grupul Sigma sau să dialogheze cu tânăra 
generație de studenți, uneori poate prea „flower-power” 
pentru experiențele sale sociale anterioare.

Alegerea lui Hans Fackelmann ca vicepreședinte al Uniunii 
Arhitecților din România și participarea sa la Congresul UIA - 
Uniunea Internațională a Arhitecților - de la Paris, în 1965, au 
marcat începutul celei de-a doua și, din păcate, ultimei sale 
perioade de viață.

Anii ’70 au însemnat pentru el și noi provocări profesionale 
ca arhitect creator: noile proiecte pentru Biserica Catolică 
menționate anterior și propunerea sa pentru noul Centru 
al Bucureștiului. Influențele erau diferite: Hans Fackelmann 
a călătorit în Germania pentru a documenta noile biserici 
construite după cel de-al Doilea Război Mondial și i-a 
descoperit pe Rudolf Schwarz și Gottfried Böhm. Îmi amintesc 
că și-a exprimat, de asemenea, respectul pentru Kenzo Tange 
în prezența noastră.

După aproape cincizeci de ani, Biserica Romano-Catolică 
„Neprihănita Zămislire” din Orșova (1972-1976) se dovedește 
a fi una dintre cele mai importante capodopere ale arhitecturii 
românești din ultimii peste o sută de ani. Ea este rezultatul unei 
sinergii creative depline între arhitect, inginerul de structuri 
Victor Gioncu și sculptorul Peter Jecza, găzduind friza inspirată 
pictată de Gabriel Popa. Ansamblul semi-pavilionar, amplasat 
la poalele unui deal, prezintă o compoziție sculpturală din 
beton aparent a navei principale a bisericii, a campanilei 
independente și a extensiei parterului cu accentul capelei 
private a preotului.

Silueta este memorabilă, forma de Concorde a turnului este 
puternică, iar diversitatea formelor, unificate de materialitatea 
dură a betonului aparent, a înlocuit în memoria locuitorilor 
vechea biserică scufundată în apele Dunării. Așezată pe 
panta lină a amplasamentului, biserica este precedată de 
12 trepte înainte de intrare, însă este prezentă senzația 
spațiului intermediar, a promenadei topologice simple de la 
public/profan la privat/sacru. După nouă trepte se ajunge 
într-o piațetă exterioară semipublică relativ generoasă, care 
amintește de spații similare, ridicate, din fața bisericilor vechi. 
Ultimele trei trepte definesc delicat nivelul sacru, pentru a intra 
în biserică pe direcția est-vest și către sud, unde se află un mic 
spațiu deschis intim înainte de accesul în curtea și bungalow-ul 
preotului.
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Geometria întregului ansamblu este definită de două grile 
articulate la aproximativ 30 de grade - una majoră, aparținând 
bisericii, și una minoră, aparținând apartamentului - și de 
ierarhia spațială care ia în considerare scara, orientarea și, 
în final, atmosfera diferitelor locuri. La intrarea în biserică, 
surpriza și magia sunt prezente.

După sculptura puternică din beton aparent, apare crucea 
înălțată de lumină. Se observă un contrast puternic între 
forma exterioară dură, relativ brutalistă, și interiorul neted, 
concav - un dialog între lemnul ca urmă a cofrajului la exterior 
și lemnul ca bordaj de navă la interior, o stranie amintire 
„textilă” a Dunării. Așa cum menționa Aurelia Fackelmann: „…
un spațiu interior cu o mare deschidere deasupra altarului și 
luminare zenitală și un volum exterior sculptat, un monobloc 
integrat natural în sit, ca o stâncă în care creștinismul și-ar fi 
gravat cândva simbolul: crucea”.

În articolul său scurt din Revista Arhitectura, arhitectul 
Mihai Opriș, un curajos istoric al arhitecturii și dezvoltării 
urbane din Timișoara și discipol al lui Fackelmann, consideră 
că ultimul său proiect, pe care nu l-a văzut finalizat și care 
a fost continuat de soția sa, Aurelia - Biserica Catolică din 
Dumbrăvița - ar putea fi adevărata sa capodoperă. O clădire 
care definește, de asemenea, o curte interioară și integrează 
din nou opera colegului său sculptor Peter Jecza. Ultima 
lucrare a „Omului Flăcării” (Fackel înseamnă „torță” în 
germană, după cum subliniază Opriș în același articol) este o 
biserică mică, simplă și rafinată, aflată într-un dialog asumat, 
dar temperat, cu cea existentă în centrul comunei. Este posibil 
ca, în viitor, turnul-clopotniță - care nu a fost finalizat - să fie 
adăugat conform schițelor originale ale arhitectului.

MOȘTENIREA

Hans Fackelmann se află pe o listă selectă de arhitecți care 
s-au opus politicii lui Ceaușescu privind demolarea bisericilor 
după cutremurul din 1977. Se știe că i-a putut adresa 
direct întrebarea lui Nicolae Ceaușescu („De ce ați permis 
demolarea Bisericii Enei?”), deoarece propusese un proiect 
pentru Centrul Bucureștiului și era un arhitect respectat. Unii 
consideră că acest gest i-a fost fatal.

După dispariția sa, ne-a rămas o Școală de Arhitectură 
curajoasă la Timișoara, care, la un an după moartea sa, și-a 
expus proiectele la Institutul de Arhitectură „Ion Mincu” din 
București, într-o expoziție care a stârnit ecouri puternice. La 

peste cincizeci de ani de la înființare, spiritul Școlii de Arhitectură 
din Timișoara păstrează vie flacăra acestui arhitect mereu tânăr, 
dispărut la mai puțin de 46 de ani.

A fost nedrept ca proiectele cu destinație educațională 
coordonate de arhitectul Hans Fackelmann să fie parțial omise 
din istoriile arhitecturii românești postbelice. Cu Premiul Național, 
Universitatea de Vest din Timișoara rămâne prima sa capodoperă 
și se află pe lista creatorilor remarcabili ai patrimoniului construit 
românesc, alături de Biserica Catolică din Orșova, pe care o 
considera opera sa majoră și mult iubită.

Rămânem cu o întrebare: cum ar fi arătat arhitectura românească 
dacă el ar fi trăit, lucrând cu aceeași pasiune inspirată până la 
bătrânețe?

CONSULTANȚĂ:

Simina Silvia Cuc, Vlad Alexandru Gaivoronschi – arhitect și 
profesor la Universitatea Tehnică din Timișoara, cofondator 
Andreescu & Gaivoronschi Arhitecți Asociați, autor al numeroase 
publicații și proiecte premiate în România și în străinătate.

(Material reprodus din revista „Herito”, nr. 57)
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„GÂNDIT ÎN ROMÂNIA” - 
EDIȚIA „ION MINCU”

FONDATOR 
MIHAI VIȘINESCU 

Uniunea Arhitectilor din Romania a fost partener instituțional al Asociației pentru 
Educație Teofor pentru a cincea ediție a Galei Gândit În România, eveniment 
dedicat arhitecturii și patrimoniului, care, în acest an, a purtat numele lui „Ion 
Mincu” și s-a desfășurat la Ateneul Român.

Arhitecții, profesorii, muzicienii, inginerii, artiștii care au urcat pe scena Ateneului 
sunt, de fapt, arhitecți ai caracterului național, lăsând în urmă o matrice de valori 
precum cinstea, perseverența, spiritul de sacrificiu și dragostea pentru meseria-
misiune. Makeri, nu influenceri. Făuritori de realități fizice palpabile. 

A cincea ediție a Galei Gândit în România a fost deschisă de documentarul 
realizat de Asociația pentru Educație Teofor, organizatoarea galei, despre Ion 
Mincu, unul dintre cei mai de seamă arhitecți români, promotor al stilului neo-
românesc, pe care l-a integrat în proiecte precum Casa Lahovari, Școala Centrală 
de fete sau restaurantul Casa Doina. Universitatea de Arhitectură și Urbanism 
din București îi poartă numele. 

Documentarul este produs de regizorul Mihai Vișinescu și echipa sa, din care 
îi amintim pe Dan Mironescu - regie, Gabriel Coroiu - editare video, Emanuel 
Bădescu - text, Sorin Vasilescu - consultant, Petru Mărgineanu - lectura și muzică 
originală.

S-au acordat 11 premii, precedate de Laudatio și un scurt fragment de 
prezentare din film.

1. PREMIUL LUMINA DIN ZIDURI - Ambulanța pentru Monumente, 
Familia Vaida/Laudatio: Nicolae Bănică, CEO OSCAR Downstream

Atât metoda, cât și metodologia de intervenție a „Ambulanței“ 
sunt inovative și ilustrează capacitatea de creație, inventivitatea 
și mobilizarea pe care le poate genera disperarea de a pierde 
iremediabil patrimoniul arhitectural. Metoda a fost dezvoltată 
de asociația Monumentum, care își propune salvarea unor 
monumente clasate din mediul rural și de a le rezolva problemele 
vitale, astfel încât să fie pregătite să poată aștepta operațiuni 
complexe de restaurare.  

Programul a atras susținerea Coroanei Britanice și recunoașterea 
celui mai înalt forum al patrimoniului European, Europa Nostra, 
care i-a acordat, în anul 2020, Premiul pentru Educație, Formare, 
Conștientizare, dar și Premiul Publicului European. „Ambulanța” 
intervine de urgență în salvgardarea monumentelor, pentru a 
preveni colapsul și pierderea lor definitivă, dar și educă - atât 
voluntarii participanți, cât și comunitățile locale, cu privire la 
intervenția asupra clădirilor istorice și importanța înțelegerii 
compatibilităților de tehnici tradiționale și materiale noi sau 
recuperate. 

„Ambulanța” aduce în mod empatic clădirea monument în fața 
publicului local cu vulnerabilitățile ei, înfățișând-o ca pe un pacient 
fragil ce are necontestată nevoie urgentă de acordarea primului 
ajutor.

Această inițiativă românească reușește să coaguleze în jurul 
ei specialiști atestați, meșteri, tineri profesioniști, studenți, 
comunități, molipsind inclusiv publicul larg de scopul salvării 
simbolurilor identitare, culturale, personale sau colective. 
Ambulanța pentru Monumente ilustrează excelența în profesiunea 
de arhitect, dar și implementează o dragoste activă în privința 
patrimoniului construit, dezvoltă cunoașterea și atașamentul 
locuitorilor față de valorile culturale locale, contribuie la păstrarea 
și supraviețuirea meșteșugurilor și metodelor tradiționale de 
construire și, mai ales, girează și alimentează implicarea și 
speranța tinerei generații de a juca un rol în păstrarea valorilor 
culturale tradiționale.

Ambulanța pentru Monumente a salvat de la prăbușire aproape 
100 de clădiri istorice. În jur de 500 de voluntari din toată țara 
- meșteri, studenți, ingineri constructori, arhitecți și-au făcut un 
crez din a salva clădiri ce ilustrează părți importante din istoria 
unor comunități, care, în condițiile actuale, ar ajunge ruină și 
uitare. Ambulanța pentru Monumente s-a extins pe 60% din 

prof. univ. dr. Sorin Vasilescu / Laudatio: prof. dr. arh. Marian Moiceanu

Ambulanța pentru Monumente, familia Vaida

prof. arh. Daniela Radu / Laudatio: Nicoleta Radu, dir. gen. PAID România

Albumul bilingv „Mari arhitecți ai Bucureștilor”, 
Editura Alexis, 2025
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suprafața țării. Deoarece o mare piedică în calea lucrărilor 
de restaurare este absența meșterilor, echipa Ambulanței 
a realizat o hartă a meșterilor care pot lucra după metode 
tradiționale, adunând aproximativ 700 la nivelul întregii țări. 

Arhitecții Veronica și Eugen Vaida sunt fondatorii Ambulanței 
pentru Monumente - profesioniști și animatori civici care 
au crescut și trăit în mediul rural din Transilvania. Contrar 
tendinței și tentației emigrării, ei au devenit gardieni al 
identității culturale locale și au construit o mișcare culturală și 
civică care să reaprindă valorile rurale autentice. Absolvenți al 
Facultății de Arhitectură din cadrul Universității de Arhitectură 
și Urbanism „Ion Mincu”, din București, ei sunt și fondatorii 
Asociației Monumentum, membră a Europa Nostra din 2019. 

2. PREMIUL MENTORAT - prof. arh. Daniela Radu / Laudatio: 
Nicoleta Radu, director general PAID România

Povestea pe care o voi împărtăși acum este despre dăruire 
și despre curajul de a crede că schimbarea poate începe 
cu un singur om. Da, schimbarea poate începe cu fiecare 
dintre noi. Arhitectă la început de drum, a fost selectată să 
lucreze la unul dintre cele mai mari proiecte ale țării, Casa 
Poporului. Dar, după doar un an, a ales un alt sens al datoriei, 
cercetarea caselor și gospodăriilor tradiționale românești 
din zonele de deal și de munte. Alături de un colectiv amplu 
de arhitecți din întreaga țară a contribuit la realizarea 
unui album dedicat documentării și salvării gospodăriei 
tradiționale, o lucrare menită să păstreze vie memoria unui 
patrimoniu aflat în pericol. Cu un respect profund pentru 
tradiție și istorie, a înțeles că profesia ei nu poate merge 
mai departe decât împletindu-se aproape organic cu cea de 
profesor. A transformat această vocație într-o veritabilă artă 
a generozității, devenind pentru mulți copii nu doar mentor, 
ci sprijin, ghid și familie. Lecția cea mai importantă pe care 
o predă ea? Dragostea. Dragostea pentru oameni, pentru 
rădăcini, pentru arhitectura nevăzută a identității noastre. 

3. PREMIUL PATRIMONIU PENTRU VIITOR - arh. Cătălina 
Preda / Laudatio: Oana Zaharia, manager interimar Institutul 
Național al Patrimoniul

Licențiată în arhitectură, absolvind studiile universitare și 
postuniversitare la Universitatea de Arhitectură și Urbanism 
„Ion Mincu”, deține o vastă experiență în proiecte de 
prezervare și valorizare a patrimoniului construit, dar și 
de planificare urbană. A coordonat proiectul „O Românie 

Frumoasă”, implementat de Programul Națiunilor Unite 
pentru Dezvoltare. 

De numele ei se leagă renovarea a două dintre cele mai 
somptuoase și mai reprezentative clădiri ale Bucureștiului: 
Hotelul Marmorosch și Palatul Știrbei. Expertiza ei 
extraordinară constă în revalorizarea clădirilor aparținând 
patrimoniului industrial, proiectul Halei Ford, inițiat împreună 
cu One United Properties, fiind cel mai recent și o mare, mare 
reușită. 

„Arhitectul are de înțeles în primul rând acea casă - mărturisea 
ea undeva. Geneza ei, viața pe care a parcurs-o și capacitatea 
ei de adaptare la timpul prezent, mai mult decât refacerea 
unei imagini care poate părea doar o operație estetică pentru 
o bătrână doamnă, ci un proces în care clădirea să strălucească 
din nou, trăind o nouă viață.” 

4. PREMIUL PATRIMONIU IMATERIAL - prof. sculptor Laura 
Boeru, Liceul Nicolae Tonitza / Laudatio: Daniel Mălăelea, 
inspector general adjunct

5. PREMIUL UNIVERSITARIA - prof. univ. dr. Sorin Vasilescu 
/ Laudatio: Marian Moiceanu, rector UAUIM

Structurile din piatră și bronz pot veghea orașele, dar 
monumentele reale nu sunt întotdeauna sculptate din materie 
inertă. Uneori, o persoană devine o operă arhitecturală 
vie, ale cărei ziduri se înalță prin fapte, idei și o prezență 
copleșitoare, nu prin beton și oțel.

Acești oameni sunt propriii arhitecți. Fundația lor este etica 
neclintită și caracterul solid, care poate suporta greutatea 
încercărilor de tot felul. Zidurile lor sunt alcătuite din 
experiențe, bătălii câștigate și eșecuri transformate în trepte. 
Fiecare acțiune importantă adaugă o cărămidă la fațada lor 
morală.

În bolțile grandioase ale înțelepciunii, cunoașterea și-a 
găsit armonia. Ferestrele largi, prin care privesc lumea, sunt 
viziunea și empatia, permițând luminii ideilor noi să inunde 
interiorul.

Ei sunt clădirile care inspiră ridicarea de structuri interioare 
mai sus și mai puternice. Recunoștința colectivă îi transformă 
în monumente încă din timpul vieții, o dovadă vie că cele mai 
durabile edificii sunt cele construite din substanța umanității.

Arhitect, doctor în arhitectură, este profesor la Universitatea 
de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București unde a 
deținut pe rând și importante funcții administrative și științifice, 
precum cea de șef al Catedrei de Studiul Formei și Design, de 
cancelar al Universității sau de director al Școlii de Înalte Studii. 
Autor, coautor sau coordonator al unor însemnate proiecte de 
arhitectură și de design industrial sau urban, realizate în țară 
sau în străinătate și al unor importante expoziții de arhitectură, 
Sorin Vasilescu este unul dintre specialiștii români recunoscuți 
pe plan mondial și pentru lucrările sale teoretice. Pe lângă 
sutele de conferințe și numeroasele studii și articole publicate 
în țară și în străinătate, volumele sale, dedicate arhitecturii 
moderne și mai ales arhitecturii regimurilor totalitare din 
secolul al XX-lea, au devenit texte de referință pentru orice 
cercetător al perioadei.

Cineva te numea profesorul tuturor arhitecților și am reținut 
caracterizarea aceasta pentru că mi-a plăcut. Dragul meu 
coleg și prieten, mă inclin în fața ta. Sorin Vasilescu, Premiul 
Universitaria Gândit în Romania. 

6. PREMIUL ACADEMICA - acad. Șerban Sturdza / Laudatio: ing. 
Mariana Turcu, director general XArchitecture&Engineering 
A fost președinte al Ordinului Arhitecților din România, este 

membru corespondent al Academiei Române și director 
executiv al Fundației Pro Patrimonio. 

La Institutul de Arhitectură „Ion Mincu” din București, pe 
care l-a absolvit în 1971, i-a avut îndrumători pe prof. dr. 
Octav Doicescu, Ștefan Lungu și Sergiu Hanganu. După 
absolvire, în perioada 1971-1990, a lucrat ca arhitect în 
departamentul de arhitectură civilă - IPROTIM Timișoara, 
fiind șef de atelier. A devenit apoi cadru didactic la Facultatea 
de Arhitectură din Timișoara. 

S-a specializat în activitatea de proiectare și restaurare 
de bunuri culturale, mobilier și amenajări de interior. În 
perioada 2002-2004 a fost moderator al emisiunii „Despre 
arhitectură” la TVR Cultural. Șerban Sturdza a devenit 
director executiv al Fundației Pro Patrimonio, calitate în 
care coordonează toate proiectele și parteneriatele dedicate 
patrimoniului românesc. 

„Cred că sunt câteva lucrări pe care le-am făcut și care mă 
satisfac. Câteodată mă surprind, dar mi s-a întâmplat de 
câteva ori să îmi spună cineva: «Nu mă mai satur să locuiesc 
în apartamentul pe care mi l-ai amenajat». Acum trebuie 
să spun că a te înțelege cu un beneficiar e o mare șansă 
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pentru un arhitect și în cazul acela a fost o relație foarte 
fructuoasă. Cred că asta e poate cea mai mare bucurie. 
Dacă pot să îl satisfac pe un om este sarcina mea și faptul că 
mie îmi place sau nu îmi place ce am făcut este un anumit 
rest în afara subiectului, în afara temei, dar de obicei 
mândria mea e satisfăcută când o încercare mi se confirmă. 
Eu experimentez continuu. Eu nu fac arhitectură care este 
de la început gândită cu reguli foarte clare. Eu încerc ca 
pe parcurs să mă adaptez la situațiile care câteodată par 
ciudate sau contradictorii, dar în care îmi atrag coechipieri 
neașteptați. Poate să fie câteodată un copil sau copilul 
familiei care cere casa. Mi s-a întâmplat de mai multe ori 
să colaborez ani de zile și copilul să ajungă adult și după 
aia el să fie cel care a îngrijit casa mai departe. La fel cum 
poate să fie un prezumtiv dușman, să zicem un constructor 
încăpățânat, dar cu care până la urmă am găsit o punte de 
legătură cu care să pot în continuare să dezvolt un proiect. 
De obicei e o aventură fiecare casă. Noi nu avem în birou 
lucrări stereotipe și ne păzim de astfel de lucrări pentru 
că mi se pare că e mai pasionantă meseria în felul în care 
o facem noi. E mai grea, e mai puțin aducătoare de bani, 
dar e o aventură care nu vrei să se termine. Proiectele mele 
țin și de aspecte sonore și muzicale. Unul dintre ele este 
Casa Enescu, reabilitată la Mihăileni. Este casa părinților, 
casa mamei lui Enescu, pe care Fundația Pro Patrimonio a 
pus-o la punct. Casa Enescu de la Mihăileni este o casă care 
nu va fi muzeu, care va fi un centru de studiu al sunetului. 
Încercăm ca în șantierele pe care le avem să facem niște 
pauze ocupate de acțiuni culturale pentru oamenii din 
localități. În felul ăsta comunitatea va fi părtașă la acțiunile 
de restaurare pe care le facem noi” (extras din interviul 
realizat pentru Radio România Cultural).

7. PREMIUL MEMORIA SACRULUI - ing. Zefir Apostol / 
Laudatio: Anca Savin, președintele Fundației Omniasig

8. PREMIUL ROMÂNIA ÎN LUME - arh. Daniel Zielinskisi, arh. 
Maximilian Zielinski / Laudatio: Ileana Tureanu, președintele 
UAR

Acest moment este cu adevărat special. Dacă, în general, 
premiem profesioniști cu un trecut impresionant, acum 
omagiem cariere remarcabile, dar, mai ales, speranța, 
încrederea și energia pentru viitor pe care acești arhitecți le 
transmit.

Vorbim despre două personalități excepționale ale arhitecturii 

de azi, două nume care fac cinste școlii românești de 
arhitectură și care lucrează, pentru lumea de mâine, în cadrul 
celei mai complexe și influente firme de arhitectură din lume. 
În spatele unor realizări impresionante - precum Apple Park 
din Cupertino, care alimentează imaginația și visele de viitor 
ale întregii lumi - se află doi oameni pe care îi cunosc de când 
s-au născut și pe care îi admir profund: Daniel și Maximilian 
Zielinski.

Deși stabiliți la Londra și implicați în proiecte care schimbă 
modul în care oamenii trăiesc și lucrează pe tot globul, 
„Maxi-Dani”, așa cum îi știm noi, fac toate eforturile și 
demersurile pentru a implica, în România, biroul Foster & 
Partners ori de câte ori concursurile publice de arhitectură 
din România deschid o oportunitate. Este modul lor de a 
rămâne aproape, de a sprijini, de a da ceva înapoi.

Drumul lor a început la Universitatea de Arhitectură și 
Urbanism „Ion Mincu”, a continuat la Stuttgart, la Basel, în 
celebrul birou Herzog & de Meuron, iar mai târziu la Londra, 
la Foster & Partners. Fiecare etapă le-a adăugat o cărămidă 
la poveste, dar ei au rămas la fel: modești, blânzi, deschiși și 
luminoși în tot ceea ce fac.

Daniel și Maximilian, mă simt cu adevărat onorată să vă 
reprezint. Pentru că voi sunteți inspirație, bucurie și speranță 
pentru toți arhitecții din România.

Simt nevoia - cum ați face voi - să aduc un omagiu arhitecților 
Mariana și Cristian Zielinski, părinții voștri, profesioniști 
desăvârșiți și oameni de un caracter rar, de care sunteți atât 
de apropiați și mândri.

9. PREMIUL ARHITECTURA LUMINII - acad. Dorin Ștefan / 
Laudatio: prof. univ. dr. Augustin Ioan

Dorin Ștefan este astăzi unul dintre cei mai importanți 
reprezentanți ai arhitecturii românești. O ființă avangardistă 
din construcție, practician și autor de manifeste provocatoare 
chiar când își redactează teza de doctorat, profesor dintre cei 
cu charismă și personaj prin tot ceea ce face, Este atipic pentru 
mediul nostru, tocmai pentru că starea sa de normalitate este 
ultima tendință în arta pentru care trăiește. Este totdeauna 
pe muchie de cuțit în ceea ce face și de aceea, poate, are 
atâta priză la studenții care îl urmează și în cele mai riscante 
aventuri didactice, chiar dacă se dezic ulterior de mesajul 
său. El și-a creat o nișă în școala de arhitectură, de unde mai 

apare din vreme în vreme vituperând la adresa sistemului de care 
se folosește, cerând o școală de personalități, conducând tabere 
„underground”, dar fiind acceptat de sistem tocmai pentru aerul 
incomod și totuși fermecător pe care îl aduce cu sine. 

Admirația mea pentru Dorin Ștefan datează de vreo patruzeci de 
ani, adică de când am intrat în facultate. Pe atunci el nu făcuse 
încă nimic consistent în afara proiectelor; abia Casa de Cultură a 
tineretului de la Slatina îl va propulsa pe prima scenă - aproape 
goală pe atunci - a unei arhitecturi unde nu se mai întâmpla nimic 
altceva decât distrugere furioasă. Cum între timp, din anii optzeci 
și până acum, atât opera sa, cât și propria mea admirație pentru 
ea s-au consolidat, nu mă sfiesc să afirm că avem de-a face cu 
cel mai cool arhitect român. Lui Dorin îi place să fie la zi (i.e. - la 
modă) și asta, desigur, face mult din șarmul său nedezmințit în 
nicio împrejurare publică. 

Dorin este un guru pentru multe generații de studenți și o persoană 
căreia fronda perpetuă nu doar că îi șade bine, dar face parte din 
chiar opera sa. Frondeuri avem destui, prea mulți chiar. Opere 
pe măsură ne lipsesc, însă. Cred că Dorin Ștefan este unul dintre 
puținii noștri arhitecți care are nu doar o concepție de proiectare 
distinctă și coerentă, ci și mijloacele de a o pune în practică la un 
nivel remarcabil. Cum oricare din termenii binomului este atât de 
rar printre confrați - și nu doar printre cei români! - faptul că este 
posibilă nu numai prezența, ci și concomitența lor pe mine nu 
încetează să mă îndemne la a-l admira pe arhitectul care îi scoate 
la iveală din ce în ce mai apăsat cu fiecare lucrare a sa. Primele 
sale lucrări citabile, de felul Casei de Cultură pentru tineret de la 
Slatina, propuneau un mod dezinhibat de a trata o temă oarecum 
infectată ideologic, așa cum au făcut de altfel și ceilalți membri 
ai echipei coordonate atunci de regretatul profesor Emil Barbu 
Popescu. Era un alt mod de a proiecta, în care modernismul târziu, 
postmodernismul, japonezismele, influența lui Kahn și a altor 
nume sacre ale deceniului trecut își trimiteau ecourile. Casa de la 
Slatina a fost premiată în 1986, Dorin Ștefan neputându-se plânge 
că opera sa nu ar fi fost receptată și mediatizată intens, atunci, 
ca și acum, când este academician și primește premii unul după 
altul. Chiar dacă spre a fi contestată, cum s-a întâmplat cu o altă 
Casă pentru tineret, cea de la Brașov, care, inserată în contextul 
istoric, a provocat crize furibunde nou-convertiților la apărarea 
monumentelor din 1990. 

Crezul lui, acela de a ține pasul cu moda fără însă a dori să își 
flexeze mușchii, simulând că ar construi chiar ca în vest, este fără 
îndoială unul adecvat condițiilor date. Casele sale sunt proaspete, 
detaliile sunt meșteșugite și adecvate capacității noastre actuale, 

acad. Dorin Ștefan / Laudatio: prof. univ. dr. Augustin Ioan

arh. Cătălina Preda / Laudatio: Oana Zaharia, manager interimar INP

 arh. Daniel și Maximilian Zielinski
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firave, de a fi „hi-tech”. Iar pavilionul românesc din Târgul de carte de la Leipzig (acesta, într-o seră de sticlă făcută de Von 
Gerkhan, cel care a reproiectat centrul Bucureștilor, câștigând concursul București 2000, în 1995), este - proiectat de același 
Dorin Ștefan - o celebrare a acestei dorințe românești de a fi deopotrivă racordați la vest, dar și la starea de fapt a ființei 
noastre colective. Deși  s-a reproșat o oarecare rigiditate a modului de expunere, care forța cărți diferite ca gabarit să stea 
aliniate în standuri, pavilionul a avut succes, ca și cel anterior al aceluiași arhitect, din Coreea de Sud. 

Dorin Ștefan este, din motivele arătate mai sus, un arhitect bine cunoscut nu doar în interiorul breslei noastre, dar și în 
afara acesteia. Reviste importante i-au publicat lucrările, chiar dacă, încă, cele cu adevărat incitante conceptual rămân 
mai departe în stadiul de schițe și machete. Când am avut de scris despre arhitectura românească un studiu care a apărut 
într-o antologie japoneză, trebuind să dau două profile de arhitecți reprezentativi, i-am numit pe Dorin Ștefan și pe Șerban 
Sturdza, de la Timișoara. Aceasta cu toate că editorii ceruseră referințe la ambasadă și aflaseră că trebuie neapărat să se 
scrie despre cea mai mare arhitectă a României, Anca Petrescu, cea cu Casa Poporului. Mi-a luat o lună să-i conving că 
despre acel personaj trebuie tăcut, în vreme ce, despre arhitecții cu adevărat de valoare trebuie scris din răsputeri. 

10. PREMIUL CULTURĂ - Ion Nemțoi / Laudatio: Demeter Andras Istvan, ministrul culturii

11. MARELE PREMIU - acad. Romeo Belea / Laudatio: Ileana Tureanu

Avem imensa bucurie de a omagia, astăzi, una dintre figurile emblematice ale arhitecturii contemporane românești - un 
reper, o referință și o conștiință profesională pentru multe generații. Dar, dincolo de acestea, vorbim despre un om pe care 
orice bucureștean îl simte aproape, pentru că orașul însuși îi poartă amprenta și îi recunoaște vocea culturală.

Mi se pare cu totul extraordinar că aducem acest omagiu unei personalități care are, alături de un trecut încărcat de 
semnificație și valoare, un prezent puternic, viu, critic, fermecător în viața orașului și a breslei. Și, mai ales, unei personalități 
care are în pregătire planuri și proiecte mari, cu adevărat semnificative pentru viitorul cultural al capitalei României.

Academicianul, arhitectul, profesorul - și modelul nostru - cu umorul său inconfundabil și inegalabil, a reușit chiar să 
stabilească un record demn de Cartea Recordurilor: este singurul autor care, după 45 de ani, a avut șansa să reia proiectul 
de suflet din tinerețe, să-l regândească în cheia prezentului și să-l redea orașului cu o personalitate nouă, vibrantă și profund 
contemporană. Vorbesc, desigur, despre Teatrul Național.

Și pentru că Teatrul Național nu reprezenta prima sa lucrare 
de anvergură, domnul profesor a reluat „experimentul”: de 
mulți ani are pregătit un proiect de revigorare și readucere 
în actualitate a Sălii Palatului - un proiect pe care Capitala îl 
merită și de care are atâta nevoie.

Deși consacrat ca arhitect al spațiilor artistice și teatrale, 
opera sa cuprinde numeroase clădiri civile reprezentative, dar 
și o serie impresionantă de proiecte și studii urbanistice care 
„n-au mai fost” - și care, cu siguranță, ne-ar fi făcut viața mai 
bogată și ne-ar fi legat mai profund de orașul în care trăim.

Din „opera” sa fac parte și generațiile de arhitecți pe care 
i-a format și i-a promovat, pentru că a știut să-i asculte, să-i 
încurajeze și să le deschidă aripile. Spunea domnul profesor: 
„Cel mai pasionant lucru, pentru un dascăl, este cantitatea de 
învățăminte pe care și le poate păstra din relațiile cu studenții 
săi. Un student trebuie lăsat, stimulat să se desfășoare, 

să se exprime, să se entuziasmeze sau să se indigneze, să 
copieze de la maeștrii pe care și-i alege, de la aceia pe care 
îi consideră idolii săi…” Era, este și rămâne un profesor care 
vede în fiecare student o promisiune și un potențial.

Tot din „opera” sa fac parte și extraordinarele „cronici” - 
vorbite și scrise - ale perioadei postbelice, printre cele mai 
pătrunzătoare, avizate și pasionate relatări despre un timp 
plin de frământări, dar și de realizări remarcabile.

Aș încheia cu una dintre cele mai utile lecții ale sale: „Meseria 
asta trebuie luată în serios, dar să-ți păstrezi cât mai mult 
umor posibil. Fără umor nu știu cum se poate face meseria, 
dacă nu ești bine dispus și gândurile îți sunt triste… Am lucrat 
numai cu colective în care am râs pe rupte…” Este o lecție 
despre bucuria creației, despre căldură, despre spiritul viu 
al breslei. 
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BUCUREȘTIUL 
CARE N-A MAI FOST...

PROIECT 
CULTURAL 

UAUIM,
CALDERON 48

Text: Christia CHIRA
Foto: Răzvan HATEA 

Ideea proiectului Bucureștiul care n-a mai fost s-a născut dintr-o discuție în jurul 
panourilor originale ale Concursului Internațional București 2000, redescoperite 
după mai bine de două decenii. Ele nu mai erau doar documente de arhivă, ci 
fragmente ale unei memorii urbane aproape dispărute din conștiința publică.

Cum pot asemenea proiecte ieși din spațiul arhivei și ajunge din nou „în lume”? 

Ileana Tureanu a formulat ideea care avea să devină nucleul proiectului: „Ar fi 
interesant să facem o expoziție cu proiecte propuse pentru București care nu 
au fost construite niciodată. Sunt atât de multe. Ar deschide o discuție foarte 
importantă despre oraș și despre istoria lui recentă”.

În paralel, Vlad Tăușance îmi propunea dezvoltarea unui proiect bazat pe randare 
și interpretare vizuală, care să readucă în discuție arhitectura Bucureștiului prin 
intermediul unor proiecte reprezentative pentru evoluția orașului, folosind 
limbajele contemporane ale imaginii.

Cele două direcții - recuperarea arhivei și reinterpretarea contemporană – au fost 
puse în relație și articulate într-o formulă coerentă cu ajutorul finanțării ARCUB. 

Așa a apărut proiectul Bucureștiul care n-a mai fost, construit ca o sinteză între 
cercetare arhitecturală, interpretare vizuală și activare culturală.

Proiectul și-a asumat realizarea unui mini-documentar, bazat pe interviuri 
cu arhitecții implicați și pe mărturiile lor despre context, intenție și destinul 
proiectelor.

Expoziția din 2025 a fost asumată ca prima etapă a unui proces 
mai amplu, urmând ca ediții viitoare să continue documentarea 
și reinterpretarea arhitecturii neconstruite a Bucureștiului.

În acest sens, Bucureștiul care n-a mai fost este începutul unei 
arhive vii, aflate în permanentă construcție.

Această abordare explică structura proiectului: o întâlnire 
între arhivă și oraș, între memorie și prezent, între cercetare 
și vizualitate, între rigoare profesională și accesibilitate publică. 
Din această tensiune s-au construit expoziția, documentarul și 
platforma culturală care poartă astăzi același nume.

De la cercetare la construcție expozițională

Echipa și-a asumat faptul că arhitectura neconstruită nu poate 
fi expusă prin mijloacele clasice pentru că materialul de lucru 
era, în esență, imaginar: planșe, machete, schițe, texte, intenții.

Expoziția a fost concepută ca un spațiu de traducere vizuală, 
fiecare randare a devenit o punte între desenul tehnic și 
percepția publicului contemporan.

Planșele curatoriale au integrat fragmente de arhivă, citate 
din autori, contexte istorice, explicații urbane și imagini 
reinterpretate, astfel încât fiecare proiect să poată fi citit ca 
un fragment de istorie urbană alternativă.

Arh. Justin Baroncea și arh. int. Cristian Matei au construit 
un cadru spațial care nu impune o lectură unică, ci susține 
ideea de explorare și descoperire progresivă. Expoziția a fost 
organizată ca un parcurs deschis.

Proiectele selectate

Selecția proiectelor a urmărit să construiască o imagine 
coerentă a Bucureștiului posibil, traversând mai multe epoci, 
tipologii și moduri de a gândi orașul. Expoziția a reunit 
propuneri semnate de Meinhard von Gerkan și Joachim Zais 
(Concursul București 2000), Amy Christie Anderson (București 
2000), Ricardo Bofill (The Heroes of Democracy Towers), 
Augustin Ioan (Catedrala Mântuirii Neamului), Dorin Ștefan și 
echipa D.S.B.A. (Concursul pentru Catedrală și Piața Revoluției), 
Dan Marin și Zeno Bogdănescu, Viorel Simion și Petre Ciută, 
Vladimir Arsene (Palatul Știrbei), „, Georgeta Gabrea (Columna 
lui Traian) și Adrian Soare împreună cu Mario Cuibuș (Podul 
Mihai Vodă).
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Aceste proiecte nu au fost alese ca exemple ale eșecului, ci ca expresii ale unor idei urbane puternice, care continuă să 
influențeze discursul arhitectural și imaginarul colectiv al orașului. Împreună, ele compun o arhivă a posibilităților, un corpus 
de propuneri care vorbește despre București nu doar ca realitate construită, ci ca teritoriu al proiecției și al gândirii critice.

Expoziția ca spațiu de dialog

Expoziția a funcționat ca obiect cultural, ca pretext de întâlnire. Vernisajele, discuțiile informale, proiecția documentarului 
și masa rotundă au transformat-o într-un spațiu de dialog interdisciplinar, în care arhitecți, studenți, cercetători și public 
interesat au putut discuta despre oraș dintr-o perspectivă care problematizează relația dintre proiect, memorie și realitate 
urbană.

Reacțiile publicului au confirmat că arhitectura neconstruită este și ea un instrument de înțelegere a prezentului. Vizitatorii 
au recunoscut proiecte despre care au auzit vag, au descoperit concursuri sau propuneri care au influențat discursul 
arhitectural al anilor ’90 și 2000.

Documentarul a adăugat o dimensiune suplimentară acestei experiențe. Construit ca un instrument de cercetare narativă 
și vizuală, filmul a fost articulat de Vlad Tăușance în direcția de conținut și strategie și realizat în regia și coordonarea de 
producție a Cristinei Iliescu.

Vocile arhitecților, relatările lor despre context, despre speranțe, despre eșecuri și compromisuri au umanizat proiectele 
și le-au scos din zona abstractă a desenului. Astfel, arhitectura neconstruită a devenit nu doar un obiect de studiu, ci o 
poveste despre profesie, despre oraș și despre timp.

Un proiect colectiv

Bucureștiul care n-a mai fost este, în esență, un proiect colectiv. El s-a construit printr-o colaborare constantă între arhitecți, 
cercetători, curatori, specialiști în comunicare vizuală, designeri și producători culturali.

Coordonarea strategică a fost asigurată de arh. Ileana 
Tureanu, iar direcția de proiect și managementul cultural 
de arh. Christia Chira. Arh. int. Mihaela Lazăr a susținut 
organizarea și implementarea etapelor, Vlad Tăușance a 
articulat direcția de conținut și strategie, iar Cristina Iliescu 
a coordonat producția și regia materialelor video.

Documentarea și redactarea au fost realizate de arh. 
Ioana Tiran și Olimpia Sultana, cu contribuții din arhive 
particulare prelucrate de Răzvan Hatea. Coordonarea 
editorială și comunicarea publică au fost susținute de arh. 
Ioana Alexe, iar designul expozițional și implementarea 
spațială de arh. Justin Baroncea și arh. int. Cristian Matei.

Identitatea vizuală și producția grafică au fost coordonate 
de arh. Maria Ghement, împreună cu arh. Alexandra 
Müller și arh. int. Larisa Călin, iar modelarea și randările 3D 
de arh. int. Mihai Popa. Componenta financiară și juridică 
a fost gestionată de Nicoleta Aldea și Mirela Mercurianu.

Proiectul a beneficiat, de asemenea, de contribuțiile 
consultanților și colaboratorilor arh. int. Dan Adrian 
Ionescu, arh. int. Roxana Mitarcă, arh. Răzvan Lăcraru, 
dsg. Roland Vasiliu și dsg. Simina Filat.

Un proiect în devenire

Numeroși arhitecți au început să ofere materiale din 
arhivele personale, proiecte neconstruite, schițe, 
documente și propuneri care nu au fost prezentate public, 
ceea ce a confirmat faptul că tema este mult mai amplă 
și că proiectul poate evolua ca o platformă de cercetare 
și comunicare pe termen lung.

Astfel, Bucureștiul care n-a mai fost își asumă astăzi 
statutul de proiect în devenire.

Orașul ca proces

Bucureștiul care n-a mai fost propune o altă formă de a 
privi orașul: nu ca un rezultat final, ci ca o succesiune de 
alegeri, renunțări, vise și compromisuri.

Expoziția, documentarul și cercetarea care le susțin devin, 
astfel, nu doar un exercițiu de memorie, ci un exercițiu 
de responsabilitate culturală față de orașul în care trăim.
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Sub egida Uniunii Arhitecților din România, pe 3 octombrie 2025, în sala FIX 
Makerspace, a avut loc o nouă ediție a platformei de dialog care aduce împreună 
arhitecți, profesori, administrație publică, ONG-uri și comunități locale. Tema 
centrală a fost una esențială și urgentă: „Educația e responsabilitatea noastră, a 
tuturor - cine generează schimbarea: administrația sau comunitatea?”.

Evenimentul a reunit participanți locali și din țară, oferind o scenă vie pentru idei, 
exemple de bune practici și dezbateri reale despre viitorul educației în România.

Dialog între administrație și comunitate
Una din direcțiile majore ale conferinței a fost tensiunea productivă dintre 
inițiativa instituțională și cea comunitară.
Reprezentanți ai administrației locale, arhitecți, antreprenori și organizații civice 
au pus față în față două perspective complementare:

•	 Inițiativa instituțională, exemplificată prin proiecte precum cel din Marghita, 
unde fostul profesor și primar Marcel Sas Adăscăliții a transformat 
infrastructura școlară într-un spațiu sănătos, luminos și incluziv, un centru 
comunitar cu adevărat viu.

•	 Inițiativa comunitară, ilustrată de ONG-uri precum Edufort, coordonat de 
Romica Iuga, care dezvoltă parteneriate public-private și soluții flexibile, 
pornite din realitățile de zi cu zi ale școlilor locale.

Invitat special, Dacian Palladi a completat tabloul cu perspectiva managementului 
strategic, subliniind importanța unei infrastructuri educaționale planificate pe 
termen lung, nu doar în funcție de cicluri politice, ci printr-o abordare integrată 
și predictibilă.

Spațiul ca al treilea profesor
Într-un moment al conferinței, arhitecta stagiar  Dora Ghilea  a rostit un 
discurs care a reușit să cristalizeze una dintre cele mai puternice idei ale 
evenimentului: spațiul școlar nu este un simplu fundal, ci un actor activ în 
procesul de învățare.

„Starea de bine a copiilor în școală este puternic influențată, după cum arată 
numeroase studii, de doi factori principali. Primii sunt factorii fizici: lumina 
naturală și calitatea iluminatului artificial, temperatura constantă și confortabilă, 
calitatea aerului - elemente care susțin sănătatea, capacitatea de concentrare și 
performanța cognitivă. La fel de importanți sunt însă factorii psiho-emoționali: 

DIALOG DESPRE ARHITECTURĂ, 
EDUCAȚIE ȘI RESPONSABILITATE 

COMUNĂ

Text și foto: Angela LUPȘEA

„UNDE CRESC 
OAMENII MICI”

ORADEA modul în care copiii interacționează cu colegii și profesorii, 
sentimentul de apartenență la o comunitate și percepția 
spațiului ca loc sigur, prietenos și stimulant.”

„Din această perspectivă, putem afirma că spațiul 
devine al treilea profesor: el modelează comportamente, 
favorizează colaborarea și poate încuraja sau, dimpotrivă, 
limita procesul de învățare. Cred că școala românească are 
nevoie, mai mult ca oricând, de o transformare profundă 
prin implementarea unui sistem bazat pe învățarea activă. 
Modelele educaționale performante din lume ne arată 
că atunci când copiii sunt implicați direct, când spațiile 
în care învață le stimulează curiozitatea, colaborarea și 
creativitatea, procesul educațional devine mult mai valoros. 
Arhitectura spațiilor educaționale ar trebui să însoțească 
această schimbare, construind spații flexibile și adaptabile, 
care să susțină nu doar transmiterea informației, ci și 
experiența vie a învățării - o experiență autentică, relevantă 
și plină de sens pentru fiecare copil.”

Discursul său a generat o dezbatere intensă despre felul în 
care arhitectura poate modela pedagogia - nu ca ornament, 
ci ca infrastructură fundamentală pentru starea de bine și 
dezvoltarea copiilor.

Arhitectura schimbării - un efort colectiv
Dezbaterile din cadrul RE:EDU Oradea s-au împletit organic 
cu temele explorate în ediția recentă a revistei Arhitectura, 
intitulată „Unde cresc oamenii mici”. Ambele contexte, 
editorial și de eveniment, au pus în lumină aceeași 
convingere: viitorul educației nu se construiește doar 
prin programe școlare, ci prin locurile în care copiii cresc. 
Fiecare detaliu contează, de la iluminat și confort termic 
până la siguranță, accesibilitate și calitatea materialelor. 
Tocmai de aceea, reprezentanții instituțiilor care veghează 
asupra calității și siguranței construcțiilor educaționale au 
subliniat rolul crucial al colaborării intersectoriale:

 „Siguranța și calitatea clădirilor nu sunt un moft, ci o 
condiție de bază pentru educație. Fiecare școală trebuie 
gândită ca un spațiu care susține învățarea, nu doar o clădire 
care adăpostește copii. Inspectoratul de Stat în Construcții 
Bihor își propune să fie parte activă din acest proces, nu doar 
un arbitru birocratic.” - Simion Borș, reprezentant.

„Pentru noi, siguranța copiilor nu este negociabilă. Spațiile 
educaționale trebuie să respecte nu doar norme minime, ci 

să fie concepute inteligent, astfel încât să prevină riscuri și 
să ofere protecție reală. Când școala e sigură, comunitatea 
respiră liniștită.” - Popa Ioan, reprezentant al ISU Crișana 
Bihor.

Un început, nu un final
RE:EDU Oradea 2025 nu a oferit rețete rapide, ci întrebări 
esențiale:
•	 Cine este responsabil pentru prima mișcare în educație?
•	 Cum colaborăm pentru a construi școli care nu doar 

protejează, ci și inspiră?
•	 Ce rol joacă arhitectura în transformarea procesului de 

învățare?

Aceste întrebări nu s-au stins odată cu evenimentul. 
Dimpotrivă, ele par să fi prins rădăcini într-o comunitate care 
înțelege că educația nu aparține doar unei instituții, ci tuturor. 
Acolo, la FIX Makerspace, în Oradea, s-a simțit clar: viitorul 
începe cu o sală de clasă, cu un spațiu care contează și cu 
oameni care aleg să nu mai aștepte.

Evenimentul a fost organizat cu sprijinul Tarkett și al Filialei 
Bihor a UAR.
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CU OPTIMISM DESPRE 
PATRIMONIUL BALNEAR            

REVISTA 
ARHITECTURA 

NR. 3-4/2025

„SALUTĂRI 
DE LA BĂI”

Text: Ioana ALEXE
Foto: Răzvan HATEA  

Lansarea numărului Salutări de la băi a fost, în mod firesc, mai puțin despre 
revistă ca obiect și mai mult despre ceea ce a făcut posibil acest număr: o 
comunitate, o stare de spirit, o formă de atenție comună îndreptată spre un 
patrimoniu fragil, dar încă viu. Ne-am dorit o întâlnire cu autorii și cititorii pentru 
a ne aminti de ce aceste locuri contează și de ce merită, încă, să fie privite cu 
grijă, salvate, îngrijite. 

Tema balneară are ceva paradoxal și, tocmai de aceea, profund uman. Vorbește 
despre sănătate, dar poartă mereu urmele bolii. Despre vacanță, dar și despre 
disciplină și răbdare. Despre plăcere, dar și despre așteptare. Stațiunile balneare 
sunt spații în care timpul se dilată și în care corpul, orașul și comunitatea sunt 
obligate să încetinească. Poate tocmai acest lucru le face astăzi greu de înțeles 
și ușor de neglijat, într-o lume care valorizează viteza, randamentul și soluțiile 
rapide.

La lansare s-a simțit acest paradox: s-a vorbit cu o formă 
de atenție împărtășită. O curiozitate liniștită pentru 
niște locuri care au fost cândva centre ale modernității 
și care astăzi supraviețuiesc adesea prin eforturi 
fragmentare, prin inițiative locale, prin voluntariat, 
prin încăpățânarea unor oameni care refuză să le lase 
să dispară. Ne-am bucurat să-i avem alături pe câțiva 
dintre autorii acestui numar care au vorbit despre 
Amara, Govora, Herculane, Ocnița, Techirghiol. Faptul 
că majoritatea autorilor sunt remarcabil de tineri și, 
în mare parte, femei, nu este un detaliu secundar. Se 
simte în felul în care aceste locuri sunt abordate: cu 
grijă, cu răbdare, cu o atenție reală pentru nuanțe, 
pentru viața cotidiană și pentru fragilitățile care nu 
pot fi reparate prin gesturi spectaculoase. Nu este 
întâmplătoare probabil vârsta tânără a autorilor, 
tinerețea are optimism și crede că poate să schimbe 
lumea, iar în cazul stațiunilor Herculane și Govora, 
chiar o face. Această generație de autori nu privește 
patrimoniul balnear ca pe un decor sau ca pe o 
problemă abstractă. Pentru ei, stațiunile sunt locuri 
locuite, traversate de istorii personale, de eșecuri, de 
speranțe, de tentative repetate de a începe din nou. 
Tocmai această privire, lipsită de nostalgie excesivă, 
dar atentă la memorie, face ca numărul Salutări de la 
băi să fie nu doar documentat, ci și viu.

Lansarea a funcționat ca o întâlnire între prieteni. 
Prieteni care poate nu se cunosc toți între ei, dar care 
împărtășesc un respect comun pentru cei care, de 
ani de zile, încearcă să salveze, să repare, să mențină 
în viață aceste locuri. Pentru arhitecți, cercetători, 
activiști locali, medici, administratori sau simpli 
locuitori, patrimoniul balnear nu este o temă teoretică. 
Este o formă de responsabilitate zilnică. Seara a fost, 
în acest sens, un gest de recunoaștere, dar și unul de 
solidaritate.

Fragilitatea acestui patrimoniu a fost prezentă în 
fundalul tuturor discuțiilor, fără a fi invocată apăsat. 
Stațiunile balneare nu se pierd brusc, printr-un 
gest dramatic, ci lent, prin neglijență, prin lipsa de 
continuitate, prin abandon administrativ, prin oboseala 
celor care se luptă singuri. Tocmai de aceea, ele au 
nevoie nu doar de proiecte, ci de implicare pe termen 
lung, de atenție constantă, de comunități care să le 
înțeleagă valoarea și limitele.
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În acest context, fragmentele citite din De la stațiune, câteva 
scrisori au adus un alt registru. Mai personal, mai liber, mai 
apropiat de experiența directă. Scrisorile nu explică și nu 
conving. Ele observă, notează, uneori se îndoiesc. Citite cu 
voce tare, au creat pauze de respirație, ca niște plimbări 
lente pe aleile unei stațiuni vechi, unde nu se întâmplă nimic 
spectaculos, dar unde timpul capătă o densitate diferită. Acel 
timp pe care îl recunoaștem instinctiv, chiar dacă nu mai știm 
foarte bine cum să-l trăim.

Stațiunile balneare sunt, prin definiție, locuri ale timpului 
lung. Ale speranței că lucrurile se pot repara încet, că trupul, 
orașul și comunitatea au ritmuri proprii, diferite de cele ale 
urgenței contemporane. A ura cuiva să trăiască 120 de ani, 
așa cum este titlul unuia dintre articolele din revista, este, 
în fond, o formă de optimism lucid, nu o promisiune naivă.

Privind înapoi, lansarea acestui număr a fost mai puțin un 
moment de prezentare și mai mult o stare. O seară care a 

confirmat că tema balneară nu este doar despre trecut sau 
despre patrimoniu, ci despre felul în care alegem să avem 
grijă de ceea ce este vulnerabil. Despre cum putem sta 
împreună, pentru câteva ore, și să contemplăm viața fără 
grabă, cu seriozitate, cu delicatețe și cu un strop de umor.

Poate că ăsta este, până la urmă, cel mai onest mod de a 
onora aceste locuri: nu prin declarații grandioase sau soluții 
miraculoase, ci prin întâlniri, prin atenție susținută și prin 
disponibilitatea de a rămâne implicați. 

Puteți cumpăra revista de aici: 
(QR) 
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Numărul acesta al revistei ARHITECTURA nu este doar o documentare a Bienalei 
Naționale de Arhitectură 2025. Este, mai degrabă, un mod de a o ține deschisă. 
De a o scoate din succesiunea galelor, a expozițiilor și a discursurilor publice și 
de a o așeza într-un timp mai lent, al privirii atente și al înțelegerii în profunzime.

Bienala, așa cum s-a desfășurat în această ediție, a fost amplă, națională, densă 
și uneori copleșitoare. Nouă orașe, 19 secțiuni, peste 1.000 de proiecte, sute 
de autori, zeci de jurați, expoziții și întâlniri succesive. Revista nu încearcă să le 
pună în relație și să arate ce leagă aceste proiecte între ele, ce tip de energie 
traversează arhitectura românească de azi și ce întrebări persistă dincolo de 
premii și clasamente. Tema acestei ediții, „ALTFEL”, este un cadru deschis de 
interpretare. În paginile revistei, ALTFEL devine uneori o formă de adaptare la 
contexte dificile, alteori o reîntoarcere la lucruri fundamentale, o recuperare a 
legăturilor pierdute dintre arhitectură și comunitate, dintre proiect și loc, dintre 
profesie și societate. Nu toate proiectele sunt „altfel” în sens spectaculos, dar 
cele mai multe sunt oneste, responsabile, bine articulate și conștiente de rolul 
lor. Iar această luciditate este poate una dintre cele mai importante calități 
ale arhitecturii prezentate aici. Revista aduce împreună locuințe individuale și 
ansambluri colective, școli și clădiri pentru sănătate, intervenții în patrimoniu, 
arhitectură rurală, proiecte efemere, filme, fotografii, publicații și inițiative 
educaționale. Nu le ierarhizează, ci le lasă să coexiste. Această alăturare spune 
ceva esențial despre profesie: arhitectura nu se reduce la clădirea iconică, ci se 
construiește dintr-o multitudine de gesturi, unele vizibile, altele discrete, dar 
toate cu impact real asupra felului în care trăim.

DESPRE O BIENALĂ CARE SE VEDE 
ȘI SE CITEȘTE
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NR. 5-6/2025

„ALTFEL”

Text: Ioana ALEXE
Foto: Vlad BRĂTULEANU

Răzvan HATEA
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Un loc important în acest număr îl ocupă tinerii: studenți, 
proaspăt absolvenți, birouri aflate la început, dar și formule 
de lucru colective, interdisciplinare, așa cum puteți vedea 
din imaginile trimise de autorii proiectelor. Sunt proiecte 
mature, care vorbesc despre locuire, despre educație, despre 
spații abandonate sau despre arhitectură care nu se mai 
construiește, dar care există ca gând și posibilitate. În același 
timp, acest număr vorbește și despre continuitate, mai ales că 
BNA aniversează în acest an 30 de ani de existență. BNA este 
despre profesioniști cu experiență, despre opere consolidate, 
despre rolul mentoratului și al memoriei profesionale. Bienala 
este o formă de arhivă vie a arhitecturii recente din România, 
una dintre puținele ocazii în care acest domeniu se poate privi 
pe sine, coerent și critic, la scară națională.

Important este că revista nu se adresează exclusiv arhitecților. 
Textele, imaginile și structura editorială sunt gândite pentru 
a putea fi parcurse și de cititori interesați de oraș, de 
patrimoniu, de cultură vizuală, de educație sau de felul în 
care deciziile de proiectare influențează viața de zi cu zi.

Într-o perioadă în care arhitectura este adesea redusă 
la imagini rapide, acest număr al revistei ARHITECTURA 
propune un alt ritm, necesar, având în vedere dimensiunea 
ei impresionantă. Unul care invită la lectură, la comparație, 
la reflecție. Este un număr care nu închide Bienala, ci o 
prelungește. Care nu oferă concluzii definitive, ci lasă 
întrebările deschise.
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ROMEO BELEA
ARHITECT ÎN VREMURI TULBURI

ARHITECTURA 
CA DESTIN

Lansarea cărții „Romeo Belea 
Arhitect în vremuri tulburi”

 realizată de Gabriela TABACU și 
Claudia NEDELCU-DUCA  

„Cartea are caracterul unei biografii profesionale, dar nu corespunde genului 
memorialistic; e mai complexă literar decât un simplu interviu. Nu e nici 
istoria romanțată a unei vieți de arhitect, pentru că se referă, mai ales, la viața 
profesională, menținându-se sobră și precisă chiar și atunci când devine mai 
lirică; dar nu are deloc caracterul neutru al unui text științific - din contră, e 
dinamică, colorată, directă și, pe alocuri, colocvială...” - Ana Maria Zahariade.

„Cuvintele de ordine care au însoțit această lungă conversație au fost arhitectură 
și libertate, cu diverse corolare adesea frapante. În jurul lor s-a scris povestea 
noastră, consemnând o viață trăită la cote uimitoare, uneori de-a dreptul 
neverosimile.

Fiindcă trebuie spus aici că domnul profesor Belea este unul din puținii arhitecți ai 
ultimei sute de ani care au avut șansa să se așeze pe o cale aparte în profesie, apoi 
știința și forța să o urmeze fără abatere, până la ultimele consecințe, realizând sau 
participând la realizarea unor proiecte deosebit de însemnate pentru București, 
de natură să comute orașul pe alte coordonate arhitecturale și culturale, încă de 
la sfârșitul anilor ʹ50 și până astăzi“ - Gabriela Tabacu.

Romeo Ștefan Belea este unul dintre acei arhitecți care au izbutit să își păstreze 
simțul proporției nu doar la planșetă, ci și în biografie. Născut la Tulcea, format 
la Craiova și instruit profesional la Institutul de Arhitectură „Ion Mincu“, el 
ilustrează modelul omului care nu-și pierde măsura în fața succesului, pentru 
că nu confundă vocația cu zgomotul.

Doctor în arhitectură, profesor timp de zeci de ani și proiectant al unor clădiri 
devenite repere - Sala Palatului, Hotel Intercontinental, Teatrul Național din 
București, alte spații culturale, administrative și sportive -, Romeo Belea a 
rămas mereu constant cu sine: calm, precis, eficient, așezat sub aripa unui umor 
absolut stenic, chiar și în cele mai grele împrejurări. Evitând excesele inutile, 
arhitectura sa nu caută să epateze, ci să îmbogățească locuri, întregind contexte și 

funcționând formator. Este genul de profesionist care nu își 
face din notorietate un scop, ci, mai curând, din coerență, 
o regulă. Fără patetism, fără emfază, doar cu un respect 
funciar pentru lucrul bine făcut și cu o solidă practică de 
proiectare.

Membru corespondent al Academiei Române, arhitectul 
Romeo Belea continuă să lucreze la vârsta la care alții se 
retrag. Poate și pentru că se bucură încă de o formidabilă 
energie a spiritului și de o gândire integratoare care poate 
„pune puncte pe i“ acolo unde nimeni nu a înțeles că e 
nevoie.

„În final, vreau să rețineți că sunt mândru să fiu produsul 
integral al școlii românești de arhitectură. Numai că 
școala pe care am urmat-o eu, în anii 1951-1958, avea o 
cu totul altă față. Era o epocă în care tot ce se întâmpla în 
afara clădirii Facultății de Arhitectură era foarte greu de 
suportat. În facultate aveau voie să intre numai studenții 
la Arhitectură. Dacă aveai ghinionul să ai soția la Litere, ea 
trebuia să stea acasă la balurile de sâmbăta seara. De asta, 
până prin anii ’80, toți absolvenții ne-am căsătorit între 
noi, cu arhitecte, pentru că nu cunoșteam alte fete. Noi 
nu aveam niciun contact cu lumea de afară decât atunci 
când ajungeam noaptea acasă și aflam greutățile de care 
se loveau «ai mei».

Eram 450 de studenți cu totul, în cei șase ani de studii, și 
acolo stăteam, acolo ne distram tot timpul. Dar am avut 
șansa să-i avem profesori pe marii arhitecți interbelici, niște 
personalități fabuloase care veneau la școală îmbrăcați 
elegant în negru, cu papion. La atelier, era extraordinar 
să vezi cum se exprimau celebritățile astea. După ce am 
absolvit, ei au început să dispară și a trebuit să le luăm 
noi locul. Am avut cu doi prieteni această problemă - cum 
reușim noi, arhitecți de 27-28 de ani, la început de drum, 
să înlocuim aceste personalități formidabile. Dar s-a putut, 
pentru că șansa noastră a fost ca, în acea perioadă, toți 
arhitecții să aibă imens de lucru, în toată țară. Am încercat 
să aducem un suflu mai destins, mai amuzant, fără rigoarea 
acelor celebrități. Pe urmă ne-au intrat proiectele mari și 
toți cei pe care i-am angajat erau absolvenți proaspeți, de-
abia ieșiți din facultate, fără niciun fel de experiență, nici de 
proiectare, nici de șantier. Proiectul de la Teatrul Național 
n-a avut o singură greșeală! Cum s-a întâmplat, nici astăzi 
nu pot să-mi explic!” - Romeo Belea.
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VASILE MITREA 
SPAȚII VERZI ALE CLUJULUI

EVOLUȚIA 
ISTORICĂ A 

CLUJULUI, 
NUCLEUL 

FIIND CADRUL 
NATURAL

Text: Nicolae LASCU
 

Cartea este dovada atașamentului profund al lui Vasile Mitrea față de Cluj și 
destinul său. Apariția volumului Spațiile verzi ale Clujului 1316-2022 reprezintă 
un adevărat eveniment editorial. Vasile Mitrea ne oferă, spre lectură și reflexie, 
o carte de mare valoare care se alătură celorlalte numeroase lucrări ale sale: 
proiecte sale, volumele, studiile și cercetările, nepublicate încă, referitoare la 
problematica vastă, mereu actuală, în permanentă schimbare a relațiilor cadrului 
natural cu cel construit și, în general, a spațiilor verzi urbane. Acest domeniu a 
fost, de multă vreme, una din preocupările sale de căpătâi, însoțind, permanent, 
viziunea sa de urbanist. 

Vasile Mitrea subliniază legăturile strânse, inevitabile între sfera mare a 
urbanismului (dar și a amenajării teritoriului) și cea a spațiilor verzi urbane, 
de la sistemul spațiilor verzi la nivelul orașului până la cele mai mici (și aparent 
neînsemnate) amenajări peisagistice cu caracter local. Raporturile mediului 
natural cu cel construit sunt puse în discuție, analizate, privite critic și, deseori, 
sunt însoțite de sugestii și recomandări pentru viitor căci, afirmă autorul, scopul 
final al cărții este acela de a atrage atenția asupra marilor provocări pe care le va 
aduce viitorul și importanța crescândă pe care o va avea cadrul natural pentru 
evoluția ulterioară a Clujului.

Cartea oferă o imagine cuprinzătoare a raporturilor variate ale teritoriului actual 
al municipiului Cluj stabilite, în timp, între cadrul natural și cel construit. Aceste 
raporturi sunt  privite din două perspective complementare. 

Una, cea strict istorică („Etape în evoluția spațiilor verzi”), este cronologică, 
separată în etape bine definite din punct de vedere al evenimentelor importante, 
dar și al evoluției gândirii urbanistice: supremația cadrului natural asupra 
mediului construit (până în secolul al XV-lea), etapa echilibrului dintre cele două 
componente (secolele XVI-XVII) și, în fine, etapa modernă și contemporană 
(dezvoltată pe mai multe sub-etape), caracterizată de Vasile Mitrea, pe bună 
dreptate, ca fiind caracterizată, în ansamblul ei, prin „agresarea tot mai evidentă 
a mediului ambiant”. Această perspectivă oferă o imagine de ansamblu a evoluției 
orașului, a apariției și constituirii zonelor verzi amenajate (întâi pe proprietăți 
nobiliare, apoi și pe spațiul public) și a evoluției acestora în raport cu creșterea 
orașului, a preocupărilor, dar și a ideilor urbanistice ale diferitelor epoci ale 
perioadei moderne. Orașul este privit, în mod firesc, ca parte componentă a 
teritoriului, căci în lucrare cadrul natural, geografic, premerge comentariul privind 
orașul propriu-zis, iar considerațiile finale, asupra viitorului orașului, se referă, 
inevitabil, și la teritoriul periurban. 

Cealaltă perspectivă (capitolul „Preocupări de-a lungul timpului”), completează 
și detaliază „cu realizări de până acum, cu bune și rele” imaginea de ansamblu 
rezultată din capitolul (partea) anterior. Cu multă siguranță și perfectă cunoaștere 

sunt prezentate și analizate riguros exemple definite a fi „ambientări 
de spații private și publice”, continuând cu succesiunea de spații 
grupate în categoriile urbane de mult consacrate: străzi; promenade; 
scuaruri; piețe; grădini; parcuri; baze sportive; cimitire; agrementul. 
La aceste categorii sunt adăugate pădurile, apele și periurbanul, 
definind, astfel, integral, tipurile de prezență multiplă, variată, a 
cadrului natural în ambianța urbană clujeană. Este, astfel, prezentă, 
în paginile cărții, întreaga paletă a tipurilor și categoriilor de spații 
verzi, de la cele câteva amenajări particulare cu caracter peisajer din 
secolul al XVIII-lea până la cele mai recente proiecte, ale anului 2020, 
de amplă transformare a cursului Someșului, cu impact supra evoluției 
întregului oraș. 

Volumul cuprinde, în desfășurarea sa, multe observații și puncte de 
vedere de mare interes, valabile pentru toate localitățile urbane din 
țară. Este, din cunoștințele mele, prima lucrare de acest gen care 
privește orașul și evoluția sa istorică, nucleul fiind însă  cadrul natural. 
Din acest punct de vedere poate fi considerată un model posibil de 
urmat, cartea statuând, totodată, o metodă de investigație, ușor de 
adaptat oricărei localități urbane. 

Dar cartea se referă, totuși, la Cluj, la devenirea sa în care prezentul 
își găsește locul firesc, pornind de la raportul amintit mai sus. 
Întreaga lucrare este centrată pe problemele particulare și specifice 
Clujului, oraș căruia Vasile Mitrea i-a dedicat întreaga sa carieră de 
arhitect, prin multiplele ipostaze ale acesteia: urbanism, arhitectură, 
învățământ universitar, autor și accentuat spirit critic totodată, lider 
al organizațiilor profesionale,  participant la toate dezbaterile majore 
mai vechi sau recente privind dezvoltarea orașului în secolul al XXI-lea. 
De altfel, o parte considerabilă a exemplelor comentate și ilustrate, 
aparținând perioadei de după 1960 - anul sosirii la Cluj a proaspătului 
absolvent al Institutului de Arhitectură din București - reprezintă 
lucrări proprii, de interes considerabil fiecare în parte și toate în 
ansamblul lor, denotând preocuparea sa permanentă pentru ceea ce 
am putea numi „Clujul verde”. Ele însoțesc și ilustrează în bună măsură 
etapele succesive ale carierei sale, prin lucrări comentate uneori în 
text, alteori semnalate prin note sau identificate prin proiectele, 
schițele și fotografiile cărții. 

Din ultimele pagini, formulate cu multă căldură, dedicate drumului 
„Spre orașul de mâine”, se desprinde rolul fundamental al identității 
viitoare a Clujului. Profund ancorate în istoria sa, moștenirea culturală, 
arhitecturală și urbanistică a celor mai bine de 19 secole trecute sunt 
și vor rămâne un atribut fundamental al identității orașului. Acestora 
trebuie însă să li se alăture relațiile particulare izvorâte din necesitățile 
secolului al XXI-lea, dintre care nu poate lipsi rolul esențial al cadrului 
natural și al contribuției acestuia asupra configurării întregului oraș.  

LA
N

SĂ
RI

 C
U

 D
IC

H
IS



108 109www.uniuneaarhitectilor.ro/buletinul-informativ-uar2025

VASILE MITREA - O CARIERĂ ANTOLOGICĂ
Text: Șerban ȚIGĂNAȘ

De peste o jumătate de secol, un arhitect născut la Roman, în Neamț, și format la București a îmbrățișat 
Clujul, oferindu-i o carieră antologică. UAR i-a desemnat, cu ocazia Bienalei Naționale de Arhitectură din 2023, 
distincția Opera Omnia pentru contribuțiile profesionale ale întregii sale activități. Momentul a fost primit 
cu mare emoție de maestrul premiat, deși nu mai e nicio surpriză pentru comunitatea profesioniștilor din 
Transilvania recunoașterea fără rezerve a rolului jucat de acesta în toate planurile de manifestare ale arhitectului. 
Vasile Mitrea a demonstrat o înțelegere a orașului care a îmbrăcat toate formele prin care un arhitect își poate manifesta 
formația de generalist.

A excelat ca urbanist, contribuind decisiv la conturarea celor mai bune cartiere de locuit ale anilor ’60, care nu și-au pierdut 
nici astăzi admirația pentru calitățile lor compoziționale și pentru echilibrul spațiilor publice desenate după principiile 
arhitecturii moderne. 

A surprins ca arhitect prin tectonica inconfundabilă a clădirii centralei telefonice realizate în centrul istoric, ca o adevărată 
demonstrație de putere a arhitecturii anilor ’70 de a dialoga cu istoria secolelor precedente. A continuat cu o serie de clădiri 
universitare remarcabile, printre care și cea care găzduiește astăzi Facultatea de Arhitectură și Urbanism. 

A pus bazele învățământului universitar de arhitectură la Cluj, fiind organizatorul și conducătorul școlii la înființarea ei. A 
continuat ca profesor dedicat întregii palete de discipline ale urbanismului și, mai ales, ale peisagisticii. 

A dezvoltat o viziune pentru rețeaua de spații verzi și a desenat mai multe parcuri și grădini urbane - dacă s-ar fi realizat, 
am fi avut astăzi un Cluj mai bun.

Vasile Mitrea a fost liderul organizațiilor care au reunit 
arhitecții din Cluj și din regiune. A condus și ghidat filiala 
Uniunii Arhitecților din România și a pus bazele filialei Ordinului 
Arhitecților din România, la înființarea acestuia. A participat la 
toate dezbaterile majore dedicate strategiilor de dezvoltare ale 
orașului și zonei metropolitane, având una dintre vocile critice 
cele mai autoritare. Arhitecți din mai multe generații au avut 
șansa să îl aibă ca model, iar cei mai norocoși, chiar mentor. Ar 
trebui dedicată o monografie arhitectului Vasile Mitrea, care 
să nu colecționeze între coperțile ei doar lucrările realizate, 
ci și proiectele încercate, studiile complexe și opiniile critice. 
În ultimii ani, și-a adus contribuția la cele mai importante cărți 
dedicate urbanismului și arhitecturii actuale și fundamentelor 
moderne ale acestora. Ar trebui tipărite toate amintirile și 
explicațiile legate de amplitudinea și particularitățile contextelor 
politice, economice și ideologice pentru că, pentru a realiza și 
impune proiecte de asemenea calitate, arhitectul a construit cu 
minuție o viziune, o reputație și o consecvență convingătoare, 
fără de care nici opiniile profesionale și nici conceptele desenate 
nu ar fi putut fi luate în seamă.
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Vineri, 12 decembrie, s-a lansat la sediul UAR cartea „Prefabricat în România. 
Un secol de industrializare a construcției de locuințe”, publicată la Editura Ozalid. 
Cartea este transpunerea pentru tipar a tezei de doctorat a arhitectei Andreea 
Cel Mare, începută în 2017 și susținută în 2021.

Îmi amintesc și acum examenul de admitere la doctorat al autoarei, în care m-a 
uimit curajul de a se lansa în această direcție. Nu exageram, pentru că și pe 
mine mă tentase tema după ce începusem să cercetez arhitectura perioadei 
comuniste. Dar n-am mers mai departe, deși cred că este un subiect-cheie. Poate 
pentru că a ataca tema prefabricării în România este un dublu curaj: mai întâi 
pentru că, în mod nedrept și superficial, subiectul nu pare atractiv și mai este 
și foarte negativ încărcat de monotonia nenumăratelor locuințe construite din 
panouri prefabricate sub comunism; în al doilea rând, pentru că nu comunismul 
a inventat prefabricarea și cu atât mai puțin cel românesc, deci nu se poate vorbi 
de prefabricarea din România fără a o situa în contextul experienței mondiale, 
iar subiectul este uriaș și nu lipsit de contradicții interpretative, în care Appel 
aux industriels al lui Le Corbusier se suprapune specios cu celebrul discurs al lui 
Hrușciov din 1954.  

Prefabricarea este un subiect bogat tehnic și teoretic, care s-a acumulat acut 
odată cu epoca modernă; este un procedeu de construcție eminamente modern, 
ceea ce nu înseamnă că atunci ar fi apărut ideea de a folosi pentru construcții 
componente repetabile produse în altă parte pentru a ușura sau face posibil 
procesul construirii - până la urmă, e vorba de un anume pragmatism. Dar oricare 
ar fi exemplele premoderne, nimic nu se compară cu avântul și, îndrăznesc să 
spun, cu necesitatea folosirii acestui procedeu odată cu epoca modernă, când 
atât cerințele (creșterea demografică și dezvoltarea urbană fără precedent), cât și 
posibilitățile deschise de producția industrială și materialele moderne fac evident 
câștigul de bani și timp pe care îl aduc reorganizarea șantierelor și „modelizarea” 
proiectelor.  Tipizarea, prefabricarea și industrializarea construcțiilor, în mod 
special a locuințelor, devin subiecte de gândire și experimentare în arhitectură 
a principiului eficienței industriale care domină dezvoltarea modernă începând 
din secolul al XIX-lea.  

Cartea Andreei Cel Mare ne poartă, foarte sintetic, dar perfect edificator, prin 
această „revoluție” din gândirea și producția arhitecturală în colaborare cu cea 
inginerească, de la primele sisteme brevetate în SUA (în secolul al XIX-lea), la 
sistemul Camus de panouri mari (1948), care devine simbolul reconstrucției 
de după cel de Al Doilea Război Mondial (exportat în URSS în 1957 și apoi în 
întreaga lume) și până la căutările/experiențele mai recente, din a doua jumătate 
a secolului trecut. 

ANDREEA CEL MARE
„PREFABRICAT ÎN ROMÂNIA”

Text: Ana Maria ZAHARIADE

PIONIERII
HENRI COANDĂ

TIPIZAREA

Pe fondul acestui parcurs, autoarea revine la România antebelică, unde 
prefabricarea nu pare să preocupe lumea arhitecturală. Dar, în pofida 
lipsei de realizări, capitolul despre „pionierii prefabricării” este absolut 
fascinant, aducând în față, prin documente absolut inedite, încă prea 
puțin cunoscute, proiectele inovatoare ale lui Henri Coandă pentru 
locuințe ieftine prefabricate, pentru industrializarea construcțiilor și 
organizarea producției și șantierelor după principiile eficienței fordiste 
și tayloriste. Dacă din proiectele lui unele și-au găsit aplicații în Franța 
interbelică, în România perioadei ele au stârnit prea puțin interes, 
în ciuda nevoii din ce în ce mai mari de locuințe ieftine. Coandă se 
arată astfel mult înaintea vremurilor românești și a preocupărilor 
arhitecților români; oricum, apare cu evidență că inginerii o luaseră 
înaintea arhitecților (încă de la sfârșitul anilor 1800, prin Anghel 
Saligny). Decalajul economic al României și urbanizarea întârziată, pe 
de o parte, poate formația beaux-arts-istă a arhitecților perioadei, pe 
de altă parte, nu i-au ajutat să se alinieze la problematica prefabricării 
care frământa lumea occidentală.
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Am insistat asupra acestui aspect pentru că „avalanșa” 
prefabricării din România de după cel de Al Doilea Război 
Mondial pune în discuție o altă dimensiune a subiectului - cea 
politică. Evident că prefabricarea, mai ales a locuințelor (cea mai 
populară necesitate la care se așteaptă un răspuns de la orice 
guvern), devine inevitabil și o chestiune politică, de politică 
economică și socială. Ceea ce face ca, pe lângă aspectele de 
creativitate și eficiență tehnică care cad în sarcina inginerilor, 
arhitecților și industriașilor/producătorilor, prefabricarea să 
depindă de felul în care politicul își gândește strategia de 
locuire și finanțarea acesteia. Într-un fel sau altul, în toate 
țările, căutările, experimentele și aplicarea diverselor sisteme 
de prefabricare pentru locuințe au depins de această împletire 
dintre inventivitatea profesională/tehnică și finanțarea acesteia 
(numai publică sau împreună cu cea privată).   

Când însă prefabricarea capătă o dimensiune simbolică politic, 
când devine demonstrativă și propagandistică, aspectele 
profesionale își pierd sensul esențial și se supun ideologiei. 
Din instrument/cale de răspuns cât mai eficient la necesitatea 
de a construi rapid și mai ieftin locuințe decente (cel puțin 
comparabil de bune cu cele tradiționale), prefabricarea 
devine un scop în sine și își pierde raționalitatea în favoarea 
retoricii. Este ce s-a întâmplat și în România odată cu instalarea 
comunismului și dinamica lui locală. 

Cercetarea Andreei Cel Mare ne prezintă cu obiectivitate, 
calcule comparative relevante și atenție la detalii 
semnificative, tabloul cronologic al prefabricării 
din România în relație cu evoluția politică și poziția 
profesioniștilor în raport cu aplicabilitatea prefabricării 
în condițiile reale ale țării. Ni se demonstrează în acest 
fel cum experiențele și realizările de până în 1958 au 
fost cele mai originale și mai adaptate condițiilor reale 
(materiale și de construcție); cum fascinația industrializării 
grele (sâmburele filosofiei economice a comunismului) 
a fost mai puternică decât raționalitatea economică, în 
ciuda a ceea ce arătau costurile reale; cum flexibilitatea 
prefabricării lasă locul celei „grele”, a cărei simbolistică 
ideologică este decisă de discursul lui Hrușciov din 1954; 
cum vocea rațiunii profesionale este înghițită de hotărâri 
politice arbitrare... În fine, cred că acest tablou nu putea 
fi descris critic mai bine.  

Îmi amintesc că prin anii 1970, poate încă studentă, 
citeam în biblioteca Uniunii Arhitecților o carte despre 
coordonarea modulară și îmi spuneam că, strict teoretic, 
prefabricarea, tipizarea, coordonarea modulară și 
industrializarea ar putea funcționa într-o economie 
centralizată. Volumul „Prefabricat în România” ne arată că 
nu e posibil atunci când o economie e condusă ideologic 
și nu realist/rațional. Poate că și decalajul economic joacă 
un rol; de ce în România prefabricarea grea a dat rezultate 
evident mai proaste decât „Plattenbauten” nemțești, de 
pildă, rămâne de văzut. Este una din întrebările spre care 
ne trimite volumul de față. Îmi doresc ca tot Andreea cel 
Mare să ne dea răspunsuri detaliate într-o nouă carte. 

Deocamdată, volumul de față este o remarcabilă și foarte 
densă sinteză - prima de acest fel după știința mea - a 
unei experiențe arhitecturale în care trăim mulți dintre 
noi. Este o cercetare pe care niciun istoric de arhitectură 
și niciun istoric al perioadei nu o va putea ocoli de acum 
înainte. Este și o lectură captivantă, colorată și precisă în 
același timp, foarte frumos ilustrată și editată.

În final, trebuie să mărturisesc că asta este cartea pe 
care aș fi vrut s-o scriu după ce am început să descifrez 
felul în care proiectul comunist și-a pus amprenta 
asupra arhitecturii. Demonstrația Andreei Cel Mare este 
covârșitoare în acest sens. Pentru mine, și cred că pentru 
orice cititor, acest volum este un frumos cadou.
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DESPRE DESEN, ARHIVĂ 
ȘI SCARA UMANĂ 
ÎN ARHITECTURĂ

LANSAREA 
CATALOGULUI 

HUMAN SCALE

Text: Simona RĂDOI

Expoziția Human Scale, participarea României la cea de-a 19-a Expoziție 
Internațională de Arhitectură - La Biennale di Venezia, s-a încheiat în noiembrie 
2025. Catalogul publicat cu ocazia aceasta reunește documentarea expoziției și 
reproduceri ale lucrărilor prezentate, alături de texte semnate de coautori și de 
curatoare, care prezintă cadrul conceptual și conținutul proiectului. Structura 
catalogului propune un montaj între materialul de arhivă, intervențiile artistice 
și textele curatoriale, încurajând o lectură transversală a proiectului și punând în 
evidență straturile ideologice care traversează desenul de arhitectură din secolul 
al XX-lea.

Pe parcursul acestei ediții a Bienalei, Human Scale a propus o explorare a 
desenului de arhitectură ca instrument critic și arhivă a transformărilor sociale. 
Construit în jurul colaborării dintre artistul Vlad Nancă, studioul de arhitectură 
Muromuro (Ioana Chifu și Onar Stănescu) și curatoarea Cosmina Goagea, 
proiectul a investigat modul în care omul-ca-semn din desenele de arhitectură 
ale secolului al XX-lea și hărți istorice poate genera noi lecturi despre spațiu, 
memorie și practică profesională.

Structura publicației reflectă și modul în care proiectul a fost prezentat în 
Veneția, în cele două spații complementare: Pavilionul României din Giardini 
della Biennale și Noua Galerie a Institutului Român pentru Cultură și Cercetare 
Umanistică. Dacă pavilionul a funcționat ca un spațiu imersiv, reunind zece siluete 
sculpturale la scară reală, prezentate în dialog cu o selecție cronologică de desene 
și hărți istorice, într-un parcurs care aduce în prim-plan relația dintre corpul uman 
și spațiul construit, galeria a fost dedicată arhivei, cercetării și desenului ca suport 
de reflecție. Catalogul reunește aceste dimensiuni într-un parcurs coerent, care 
permite cititorului să urmărească atât intenția conceptuală, cât și materialul 
documentar al proiectului.

Textele din catalog abordează teme recurente pentru practica arhitecturală: 
desenul de mână ca formă de gândire, utopia ca instrument critic, harta ca mod 
de reprezentare și de organizare a spațiului, arhiva ca resursă activă, nu ca fond 
inert. Fără a propune răspunsuri definitive, publicația deschide întrebări legate 
de moștenirea arhitecturii secolului al XX-lea și de modul în care aceasta poate 
fi citită, reparată sau reinterpretată astăzi.

Prin conținutul său și prin calitatea editorială, catalogul Human Scale, publicat 
de Idea Design & Print, se adresează în mod direct arhitecților, studenților și 
cercetătorilor interesați de istoria recentă a arhitecturii românești și de relația 
dintre desen, ideologie și practică. 

Imagini expoziție ICR Veneția, foto: YAP STUDIOCatalogul poate fi achiziționat online.

LA
N

SĂ
RI

 C
U

 D
IC

H
IS

Dincolo de rolul său de documentare, catalogul Human Scale 
este conceput ca o publicație care poate fi parcursă și utilizată 
independent de expoziție. Ordinea materialelor, succesiunea 
imaginilor și raportul dintre texte și materialul vizual susțin o 
lectură activă, în care desenul și arhiva nu sunt prezentate ca 
simple obiecte istorice, ci ca resurse deschise pentru interpretare. 
Catalogul invită cititorul să revină asupra materialului, să compare, 
să coreleze și să construiască propriile conexiuni între desene, hărți 
și intervențiile artistice, funcționând ca instrument de cercetare și 
reflecție pentru practica arhitecturală contemporană.
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FRANK GEHRY
(1929-2025)

„ARHITECTURA 
AR TREBUI SĂ 

VORBEASCĂ 
DESPRE TIMPUL ȘI 

LOCUL SĂU, DAR SĂ 
TÂNJEASCĂ DUPĂ 

ATEMPORALITATE”.

Frank Gehry, arhitect și designer american de origine canadiană renumit pentru 
abordarea sa inovatoare și sculpturală a arhitecturii, recompensat cu Premiul 
Pritzker 1989, cea mai înaltă distincție în domeniu, este cunoscut pentru faptul 
că depășește limitele posibilului în arhitectură și creează structuri care sfidează 
normele convenționale de proiectare.

Stilul arhitectural al lui Gehry se caracterizează prin forme organice și fluide, 
utilizarea curajoasă a materialelor și senzația de mișcare.

Printre cele mai cunoscute concepte arhitecturale ale lui se numără Vitra Design 
Museum (Germania), prima lui clădire în Europa, Muzeul Guggenheim din Bilbao, 
Sala de concerte Walt Disney din Los Angeles și Fundația Louis Vuitton din Paris. El 
a proiectat și Guggenheim Abu Dhabi, a cărui construcție se încheie în anul 2025.

Pe lângă opera sa arhitecturală, Gehry a contribuit și la designul de mobilier 
și de produse. A colaborat cu entități precum Knoll și Vitra pentru a crea piese 
de mobilier care reflectă estetica sa arhitecturală. Frank Gehry a atras atenția 
națională cu linia sa de mobilier Easy Edges, realizată din carton ondulat și 
plăci fibrolemnoase, în timp ce reconstruirea propriei case, un bungalou în 
Santa Monica (1978-1988), i-a consolidat reputația de arhitect avangardist 
experimental. Folosind materiale comune pentru construcția de locuințe, cum 
ar fi aluminiul ondulat, placajul nefinisat și gardul din plasă de sârmă, a reușit 
să creeze spații bogate, interconectate. Caracterul aditiv și colaj al casei sale, 
bazat pe structuri semi-independente din lemn, a devenit limbajul semnătură 
al operei sale din anii 1980, care a fost prezentată în expoziția de Arhitectură 
Deconstructivistă a MoMA din 1988 și într-o retrospectivă a operei lui Gehry la 
Muzeul Whitney de Artă Americană în același an. 

În anii 1990, limbajul formal al lui Gehry a cunoscut o 
înclinație către forme curbilinii complexe, dintre care cel 
mai remarcabil design al său rămâne Muzeul Guggenheim 
Bilbao, Spania (1997). El concepe aceste forme printr-o serie 
de schițe manuale în stil liber, care au câștigat progresiv în 
complexitate datorită, în parte, progreselor înregistrate 
în domeniul software-ului. Această dezvoltare formală a 
arhitecturii sale a devenit semnătura lucrărilor sale ulterioare.

Născut în 1929, în Toronto, a căutat mereu un mod de a 
exprima mișcarea, după cum însuși a mărturisit. A absolvit 
studiile de arhitectură la University of Southern California în 

1954 și s-a înscris la Școala de Design a Universității Harvard 
pentru a studia urbanismul, dar a renunțat la scurt timp și s-a 
întors la Los Angeles. Acolo a lucrat la Gruen Associates până 
în 1962, când și-a înființat propria firmă. 

De-a lungul timpului, lucrări ale sale, care se regăsesc în 
importante colecții publice din lume, au fost expuse la Musée 
National d’Art Moderne - Centre Georges Pompidou, Museum 
of Modern Art New York și Whitney Museum of American Art.

Gehry a explorat forma sculpturală a arhitecturii ca o 
propunere sintetică și unificatoare.
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Lămpile în formă de pește proiectate 
de Frank GEHRY
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GALA „GÂNDIT ÎN ROMÂNIA” 

EDIȚIA „ION MINCU”
FONDATOR MIHAI VIȘINESCU


